

Perličkové vánoční ozdoby

MOZAIKA

Málokdo ví, že perličkové ozdoby na stromeček se vyrábějí pořád na tom stejném místě, kde před více než 130 lety jejich výroba započala – v malé krkonošské vesnici Poniklá. Odjakživa se zde foukaly skleněné perličky na výrobu bižuterie, a když na konci 19. století přišla i k nám móda zdobení vánočních stromčků, začali je perlaři navlékat na drátek a montovat z nich různé tvary. Vznikaly nejrůznější napodobeniny každodenních předmětů, jako válečky, mlýnky, konvičky apod., ale i ozdoby, které odrážely tehdejší bouřlivý technický vývoj – lokomotivy, letadla, vzducholodě nebo balóny. Ale i tenkrát byly nejoblíbenější ozdobou hvězdičky, kterých bylo nespočet druhů. Největší rozkvět zažily perličkové ozdoby ve 20. a 30. letech 20. století. Vyvážely se do celého světa a i u nás byly skoro v každé domácnosti. Po dlouhém období útlumu se objevují dnes znovu – malá rodinná firma v Poniklé navázala na dlouhou tradici místní výroby a v její manufaktuře každoročně vznikají tisíce třpytivých ozdob. Navíc firma zpřístupnila své prostory veřejnosti, takže se každý může seznámit s celým procesem výroby.



Pojďme se nyní na jednotlivé kroky podívat podrobněji. Nejdřív se perlička musí vyfouknout ze skleněné trubičky. Trubička se nahřeje nad kahanem a žhavé sklo se vloží do formy, do které se následně foukne vzduch. Vznikne tak řádka perliček vedle sebe, které se říká „klauče“. Klaučata se pak musí nastříbřit, a to zevnitř. Vývěvou se do nich natáhne roztok a stříbro, které je v něm obsažené, se vyredukuje na vnitřní stěny perliček. Potom se stříbrná klaučata smáčí do barvy, případně malují, a po uschnutí řezou na jednotlivé perle. Každá perlička tak v tuto chvíli prošla minimálně 8 rukama a teprve v té chvíli se mohou začít montovat ozdoby. Těch v současnosti existuje více než 20.000 druhů, je tedy opravdu z čeho vybírat.

Ozdoby si můžete pořídit hotové, nebo si je z perliček navléknout sami – přímo v Poniklé se nachází kreativní dílna, kde si můžete vyzkoušet svou zručnost a fantazii.

Výlet do Poniklé určitě stojí za to, ale je to přece jen kus cesty. Naštěstí si ozdoby i materiál pro své kreativní tvoření můžete objednat i přes internet – na stránkách www.rautis.cz.



text a foto: Rautis a.s.

